

**忻州市医疗保障局
忻州市财政局文件
国家税务总局忻州市税务局**

忻医保发〔2021〕15号

**忻州市医疗保障局
忻州市财政局
国家税务总局忻州市税务局
关于做好2021年城乡居民基本医疗
保障工作的通知**

各县（市、区）医疗保障局、财政局、税务局：

按照山西省医保局、财政厅、国家税务总局山西省税务局《关于做好2021年城乡居民基本医疗保障工作的通知》（晋医保发〔2021〕14号）要求，现就做好2021年我市城乡居民医疗保障工作通知如下：

一、继续提高城乡居民医保筹资标准

2021年，全市城乡居民基本医疗保险（以下简称“居民医保”）人均财政补助标准增加30元，达到580元。按中央和我省财政补助政策，一般县中央财政负担60%，省和市县两级财政各负担20%；享受西部政策的县中央财政负担80%，省和市县两级财政各负担10%，各级财政补助标准为：一般县中央补助348元、省补助116元、市级补助26元、县级补助90元；享受西部政策的县中央补助464元、省补助58元、市级补助13.5元、县级补助44.5元。各县（市、区）财政部门要按本通知要求足额安排财政补助资金，原则上应于8月10日前拨付到位。进一步放开参加居民医保的户籍限制，对持居住证参加当地居民医保的，各级财政要按当地居民相同标准给予补助。2021年预收2022年度的个人缴费标准同步提高40元，达到每人每年320元。

二、巩固完善居民医保待遇水平

各县（市、区）要做好医疗保障待遇清单落地工作，坚决树立清单意识和科学决策意识，严格执行基本医疗保险支付范围和标准。要加强基本医保、大病保险和医疗救助三重保障制度衔接，充分发挥综合保障功能。进一步巩固稳定住院待遇保障水平，政策范围内基金支付比例稳定在75%左右。全面落实全市统一的普通门诊统筹和门诊慢性病政策。全面实施高血压、糖尿病门诊用药保障和健康管理专项行动计划。

加快健全重大疾病医疗保险和救助制度，大病保险继续实施

对特困人员（含孤儿和事实无人抚养儿童，下同）、低保对象和返贫致贫人口倾斜支付政策。

要规范待遇享受等待期（以下简称“等待期”）设置，对居民医保在集中参保期内参保的、在职工医保中断缴费3个月内参加居民医保的，以及新生儿、农村低收入人口等特殊群体，不设等待期。

三、巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴战略

进一步巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果，按照市委、市政府的统一部署，优化调整医疗保障帮扶政策，逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向统筹基本医保、大病保险、医疗救助三重制度常态化保障平稳过渡。完善三重制度综合保障政策，分类落实好脱贫人口各类医疗保障待遇，过渡期内持续抓好过度保障治理，清理存量过度保障政策。

建立防范化解因病返贫致贫长效机制，做好高额费用负担患者因病返贫致贫风险监测，及时将符合条件的人员纳入医疗救助范围，依申请落实医疗救助政策。要统筹完善托底保障措施，加大门诊慢性病、特殊疾病救助保障，对规范转诊且在省域内就医的救助对象经三重制度保障后政策范围内个人负担仍然较重的，探索给予倾斜救助。

四、加强医保支付管理

根据《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》和《零售药店

医疗保障定点管理暂行办法》规定，和《山西省医疗保障定点医药机构准入细则》（晋医保办发〔2021〕10号），进一步简化、优化医药机构医保定点准入工作，及时将符合条件的医药机构纳入医保定点范围。学习推广三明医改经验，着力推进医保支付方式改革，启动DIP试点，逐步实现实际付费。积极探索点数法与医保基金总额预算相结合，逐步使用区域医保基金总额控制代替具体医疗机构总额控制。完善与门诊共济保障相适应的付费机制。加强医保目录管理，严格落实《基本医疗保险用药管理暂行办法》，严格执行《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2020年）》，贯彻落实《关于建立完善国家医保谈判药品“双通道”管理机制的指导意见》（医保发〔2021〕28号），健全谈判药品落地监测机制，完善基本医保医用耗材和医疗服务项目管理。

五、加强药品耗材集中带量采购和价格管理

全面贯彻落实《国务院办公厅关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》（国办发〔2021〕2号）和《山西省人民政府办公厅关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展和医用耗材分类集中采购的实施意见》（晋政办发〔2021〕45号），做好国家组织、省级、省际联盟药品和医用耗材集中带量采购中选结果的落地实施工作，积极开展市际联盟低值耗材集中带量采购工作，同步落实医保基金预付、支付标准协同、结余留用等配套政策措施，做好采购协议期满后的接续工作，推动药

品集中带量采购工作常态化制度化开展，积极探索推进医用耗材分类集中采购，引导药品耗材价格回归合理水平，有效减轻群众医药费用负担。

六、加强基金监督管理

开展《医疗保障基金使用监督管理条例》宣传培训，完善医疗保障基金使用监管制度，推进基金监管制度体系改革。持续开展全覆盖监督检查和对定点医药机构的抽查复查，聚焦“假病人、假病情、假票据”欺诈骗保问题和严重违法违规行为，实施重点整治，推进专项行动和日常监管向纵深发展。健全完善举报奖励机制，加大媒体曝光力度，营造维护基金安全的良好氛围。加强基金运行预警分析和监管，确保基金收支平衡。

在夯实市级统筹基础上，积极稳妥推动基本医保省级统筹。在统一执行城乡居民普通门诊统筹、门诊慢性病病种及准入标准的基础上，完善职工门诊共济保障机制，逐步统一职工普通门诊统筹和职工门诊大额疾病政策。逐步推进医疗救助管理层次与基本医保统筹层次相协调。

结合新冠肺炎疫情影响，加强基金收支运行分析，开展基金使用绩效评价，完善收支预算管理，健全风险预警、评估、化解机制及预案。探索综合人口老龄化、慢性病等疾病谱变化、医疗支出水平增长等因素，开展基金支出预测分析。

七、加强医保公共管理服务

继续做好新冠肺炎患者医疗费用结算和跨省就医医保费用

全国清算工作，及时结算新冠疫苗及接种费用。全面落实《忻州市医疗保障经办政务服务事项清单》（忻医保发〔2020〕17号），推动医保公共服务标准化规范化建设。推进医保经办标准化窗口和服务示范点建设。增强基层医疗保障公共服务能力，推进医疗保障公共服务纳入县乡村公共服务一体化建设，在医保经办力量配置不足的地区，可通过政府购买服务等方式，加强医疗保障经办力量。规范商业保险机构承办大病保险的管理服务。推进医保经办管理服务与网上政务服务平台等有效衔接，坚持传统服务方式与智能服务方式创新并行，提高线上服务适老化水平，优化线下服务模式，保障老年人、重度残疾人等特殊人群顺畅便捷办理业务。

适应平台经济、共享经济等新经济、新业态发展，完善新就业形态从业人员参保缴费方式。推动公安、民政、人力资源社会保障、卫生健康、市场监管、税务、教育、残联、乡村振兴等部门的数据共享交换机制，加强人员信息比对和共享，防止“漏报”、跟进“断保”、核实“停保”，实现参保信息动态更新。协同税务部门优化社会保险费征收系统，防止同一参保人在同一时间段内重复缴纳医保费。强化全面参保计划中各县（市、区）党委、政府责任，压实乡（镇、街道）级人民政府参保征缴责任，增强全民参保意识，确保应保尽保。坚持线上与线下结合，推进参保人员办理参保登记、申报缴费、查询信息、欠费提醒等“一次不用跑”。加快推进高频医保服务事项跨省通办。

优化普通门诊费用跨省直接结算服务，探索门诊慢性病、特殊疾病费用跨省直接结算实现路径。各级经办机构信息系统要完全融入全国统一的医疗保障信息平台，优化完善运维服务管理体系、安全管理体系、制度规范以及平台功能。加强医保数据安全管理和信息共享，加快医保信息业务标准编码落地应用。

八、做好组织实施

要高度重视城乡居民医疗保障工作，切实加强组织保障，压实工作责任，确保各项政策措施落地见效。要强化服务意识，优化服务方式，更好为人民群众提供公平可及、便捷高效、温暖舒心的医疗保障服务。要进一步加大政策宣传力度，普及医疗保险互助共济、责任共担、共建共享的理念，增强群众参保缴费意识，合理引导社会预期。各级医疗保障、财政和税务部门要加强统筹协调，建立健全部门信息沟通和工作协同机制，做好基金运行评估和风险监测，制定工作预案，遇到重大情况要及时按要求报告。



国家税务总局忻州市税务局

2021年8月5日

Faint, illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page.



忻州市医疗保障局办公室

2021年8月5日印发
